

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Соловьевой Марии Александровны на тему: «Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).**

Избранная соискателем тема представляется, несомненно, важной, что определяется, ростом невротических и социально-стрессовых расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений. Спецификой работы для сотрудников финансово-кредитных учреждений является усиление психоэмоциональных нагрузок, рост личностных энергетических затрат, связанных с быстрым изменением финансовых условий деятельности, экономической и правовой нестабильностью системы.

Отмечается высокая частота тревожных, депрессивных расстройств, астенических состояний, разнообразных соматических симптомов. В целом существует определенный полиморфизм мнений в отношении распространенности и характера нарушений, ранней их диагностики, особенностей клинической структуры, что затрудняет возможность использования адекватных мер ликвидации возникшей патологии. Все сказанное обуславливает актуальность проблемы.

В связи с этим в качестве цели данной работы автором оправдано было избрано изучение распространенности, клинико-психопатологических и психологических особенностей невротических расстройств у служащих финансово-кредитных учреждений, чтобы научно обосновать и оценить эффективность ранней диагностики, лечения и профилактики.

Диссертационная работа основана на клиническом материале, собственном практическом опыте автора и включала психопатологический, психодиагностический (с использованием различных методик),

катамнестический методы исследования с последующей математической обработкой выявленных результатов.

Полученные М.А. Соловьевой результаты представляют научную новизну. Сравнительное исследование распространенности невротических расстройств у сотрудников различных учреждений финансово-кредитной системы позволили выявить особенности психопатологической структуры расстройств, на основании которых разработана многофакторная компьютерная модель прогнозирования риска развития невротических расстройств и оценка её эффективности.

Выявленные у сотрудников при использовании 4-факторной модели прогнозирования риска развития расстройств позволяют своевременно проводить психопрофилактические и психотерапевтические мероприятия.

Данные об особенностях клинической картины невротических расстройств дают возможность использовать более точную, целенаправленную психопрофилактику и психотерапию.

Интересен результат о довольно широком распространении (около 50%) невротических расстройств у служащих финансово-кредитной системы. Автором определены факторы, влияющие на столь высокий процент, дана специфика психопатологических проявлений в зависимости от профиля работы, а также разработаны комплексные методы профилактики и лечения данного вида нарушений. Это позволило снизить риск развития невротических расстройств, повысить уровень психического здоровья сотрудников финансово-кредитных учреждений.

Автореферат диссертации подробно отражает основные результаты проведенного автором исследования, демонстрирует перспективы продолжения научной работы.

Основные положения диссертации изложены в 18 печатных работах.

Существенных замечаний, которые бы оказывали (согласно автореферату) влияние на общую положительную оценку научной работы соискателя, нет. Таким образом, диссертационная работа Соловьевой М.А. на тему «Особенности

невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)» является научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение актуальной научной проблемы.

Диссертационное исследование М.А. Соловьевой полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года № 335, от 02.08.2016 года № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – М.А. Соловьева заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор,  
Заслуженный врач РФ,  
14.01.06 – «Психиатрия»  
(медицинские науки)



Григорьева Елена Алексеевна  
«13» мая 2019 г.

Подпись д.м.н., профессора Григорьевой Елены Алексеевны заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России  
к.м.н., доцент



Потапов М.П.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 150000, Российская Федерация, г. Ярославль, улица Революционная, 5  
Телефон: +7(4852) 30-56-41  
E-mail: [rector@ysmu.ru](mailto:rector@ysmu.ru)